

## 推进政务服务从“便捷”走向“增值”

## 桂林实施“政务服务+法律服务”增值化改革

本报讯（记者徐莹波 通讯员凤婷）记者从市大数据和行政审批局获悉，围绕市委、市政府部署，近期以来，市政务服务中心在做优办理证照等传统政务服务的基础上，新增了法律增值服务，为办事企业、群众提供更多全生命周期的衍生服务，推进桂林政务服务从“便捷”走向“增值”。

“在市政务服务大厅办事越来越方便了！以前办事时遇到法律问题，得到处找人咨询，现在有了这个法律服务窗口，办事遇到的法律问题可以一起咨询了。”近日，在市政务服务大厅办事的李女士感受到了法律

增值服务的便利。

市大数据和行政审批局行政审批改革科负责人田亚华介绍，围绕“高效办成一件事”理念，从2024年12月以来，该局积极推动市、县（市、区）两级政务服务大厅陆续设置了“法律增值服务专窗”，安排公证员、专业律师或司法行政人员值班，为前来办事的企业、群众提供“公证服务对接”“法律法规咨询服务”“企业合同审查专项指导”“涉法问题协助申报服务”“劳动合同规范化管理指导服务”“企业税务合规法律咨询”“企业破产重组法律指导服务”“外资企业法律事务专项申报协助”

等法律服务。如在“企业合同审查专项指导”中，工作人员可为企业的商业合同提供专项审查服务，确保合同条款合法合规并防范法律风险。

为了推动我市政务服务向职业化、标准化发展，市大数据和行政审批局还通过举办法律知识讲座，组织工作人员参加各类技能培训和考试，推动行政人员持证上岗。目前在市政务服务大厅窗口工作人员中，有104人取得中华人民共和国行政执法证，14人取得行政办事员职业资格证，27人取得广西壮族自治区行政执法证等其他资格证书。

另据悉，2024年9月，市人大常委会在市政务服务大厅建成“法治微公园”，设置有法治文化长廊、法治宣传栏，以通俗易懂的方式展示与群众生产生活密切相关的法律知识、典型案例等，让法律法规宣传更接地气。市政务服务大厅里还配有“智慧人大”电子设备自助终端，办事群众可以在线查询法律知识、下载法律文书模板；各办事窗口还公布了人大监督直通车“连心码”，群众可以在办事间隙“码上提”立法建议或其他工作建议。

## 翰墨飘香过大年



## 新春走基层

## 临桂区滨水社区迎新春送祝福

本报讯（记者周文俊 通讯员沈星希何欣蝶）千门万户曈曈日，总把新桃换旧符。1月22日，临桂区滨水社区联合临桂区检察院、桂林市老年书画协会以及社区志愿者，开展“廉洁春联送祝福，清风正气迎新春”主题党日活动，走访慰问社区困难群

众，给居民送“福”送春“廉（联）”，与居民玩“猜灯谜”，并开展反电信诈骗、禁毒、预防艾滋病、预防非职业性一氧化碳中毒、消防安全等知识宣传，受到社区居民的热烈欢迎，共同营造了喜迎新春佳节的欢乐、祥和、安全、幸福的氛围。

▲1月24日，龙胜各族自治县公安局组织民警到马堤乡张家苗寨为当地群众贴春联、送祝福。当天，民警还向群众进行防电信诈骗、防冬季煤烟中毒等安全知识普及，送上新春“平安护身符”，进一步密切了警民关系，构筑了平安祥和的节日氛围。

吴倩茜 摄



## 桂林园林植物园为市民赠联送“福”

本报讯（记者徐莹波 文/摄）1月24日，桂林园林植物园举行2025年迎新春赠联送“福”活动，活动主题为“笔墨飘香迎新春”。在活动中，公园邀请了4位书法家现场免费为市民写春联和福字，为大家送上蛇年祝福。

当天上午，记者在桂林园林植物园看到，大门入口处和通道两侧的树木挂上了红灯笼，通道两侧还种植了一串红、金盏菊、石竹等多个品种的时花，盛放的花卉与红灯笼营造出浓厚的节日氛围。9时起，



▲书法家现场为市民书写福字和春联。

## 建行桂林分行向定点帮扶村捐赠村民饮水项目资金15万元

本报讯（通讯员蒋东旭 阳爱娟）1月22日上午，建行桂林分行在定点帮扶村——全州县绍水镇大渭洞村举行“汇聚金融力量，助力乡村振兴”村民饮用水帮扶项目捐赠仪式，共捐赠资金15万元。建行桂林分行党委书记、行长谭海，建行桂林分行党委委员、副行长付正红及相关领导和部分村民代表出席活动。

该笔捐赠资金用于大渭洞村第三村民小组村民饮水项目工程，项目工程已于1月

13日竣工并投入使用，解决了第三村民小组5个自然村68户286人因季节性缺水造成的生活用水困难问题。

谭海在捐赠仪式上致辞。他表示，作为国有大行，建设银行始终牢记“国之大者”，认真落实党中央关于实施乡村振兴战略的重大决策部署，践行金融工作政治性、人民性，以新金融实践全面服务国家乡村振兴战略，将金融“活水”精准滴灌到广袤农村。此次捐赠的村民小组饮水项目，进一步巩固了大渭洞村

脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，既是建行桂林分行践行为民初心、履行社会责任的具体行动，更是服务地方经济，做实“五篇大文章”，谋求深度发展的双赢之举。

据悉，作为绍水镇大渭洞村的后盾单位，自2015年结对帮扶以来，建行桂林分行始终坚持“扶智+扶志”双管齐下，累计投入127万元用于村村通道路硬化、路灯、水产养殖等项目，致力于该村基础设施建设、助农产业发展、乡风文明建设等全方位发展。此次村民饮

用水项目资金捐赠，旨在确保村民喝上“放心水”，是该行实施乡村振兴战略，助力大渭洞村改善生活条件，推动乡村建设迈上新台阶的重要举措。

下一步，该行将坚守“金融为民”初心，继续加强政银协作，精准对接大渭洞村的产业发展、基础设施建设、民生改善等多元化需求，为推进乡村振兴战略落地实施，助力打造桂林世界级旅游城市提供强有力的金融支撑。

## 产量、营收、利润总额、净利润大幅增长

## 广西桂林滑石发展有限公司新春晚会圆满举行

本报讯（记者周文俊 通讯员刘从铭）1月21日晚，广西桂林滑石发展有限公司“桂滑之春”联欢晚会举行。公司全体员工、退休老同志、员工家属等齐聚一堂，共同度过了充满欢笑与感动的美好夜晚。

据广西桂林滑石发展有限公司董事长李光强在致辞中介绍，2024年，面对复杂多变的市场环境，公司凭借卓越的产品质量、创新的经营理念以及全体员工的共同努力，在产

量、营收、利润总额、净利润方面都实现了大幅增长，迈上了高质量发展的快车道。

晚会上，员工们自编自导自演了歌曲、舞蹈、小品等15个节目。歌曲演唱深情动人，表演者用嘹亮的歌声传递着对生活的热爱和对公司及祖国的祝福；小品幽默风趣，通过诙谐的表演引得台下观众阵阵欢笑；诗朗诵热情高亢，抒发了员工对公司的热爱和对滑石事业的执着追求。还有各式舞蹈、乐

价值。

通过晚会进一步增强了员工之间的凝聚力与归属感，展示了该公司积极向上、团结奋进的良好形象、优秀企业文化以及清白如玉的家庭廉洁文化。广大员工表示，将继续立足岗位，坚持实干为要、创新为魂，不断书写滑石产业发展的新篇章，为桂林国企经济发展作出更大的贡献。

## 我市一科普信息员获评

## “全国科普信息员典型代表”

本报讯（通讯员张逢芳）1月21日，由中国科协科学技术普及部主办的“科普之光——《科普法》开启新篇章”网络直播活动在京举行。活动中，桂林理工大学教师梁仁海作为广西唯一代表参与活动，并获颁“科普信息员典型代表”奖杯。梁仁海连续4年获得中国科协“科普中国信息员典型代表”，并在中国科协2024年首次评选的“科普中国科普号典型代表”中高居“个人号”第三位。

桂林市积极响应国家加强基层科普服务能力建设的号召，大力推进2024年度基层科普服务能力提升项目，“科普中国”推广工作成效明显。2024年桂林市新增科普中国信息员22562人，注册量位居全区第三，科普知识传播量突破41万人次、位列全区第五。在中国科协科普部近4年公布的“科普中国信息员典型代表”广西区域代表中，来自桂林市的代表占比高达61%；在广西科协2024年评选的200名“2018—2023年广西区域表现突出的科普中国信息员”中，来自桂林的有45人，占比22.5%。

## 桂林机场

## 首台外币兑换机启用

本报讯（记者苏展 通讯员刘玉涛）近日，桂林机场首台外币兑换机完成调试并正式启用。该设备位于T2航站楼国际到达出口境外来宾支付服务中心，投入使用后，可24小时满足外籍旅客现钞兑汇需求，进一步提升支付服务的便利性。

据了解，该外币兑换机可将外币现钞直接按照汇率换算成等值人民币纸币或硬币，整体交互界面清晰，功能入口醒目，首页展示中文、英文、日文、韩文等9种语言供客户选择。客户可持二代居民身份证、护照等多种类型证件在机具上相应证件放置处进行读取，通过身份核验后进行外币现钞兑换，操作流程简单，易用性强，机具吐钞速度快，兑换全程仅需2分钟，相比银行柜面兑换更加便捷，大幅提升了客户兑换外币现钞的效率。该外币兑换机现支持10个币种的外币现钞兑换。后续，外币兑换机将继续增加常用币种，满足客户外币现钞兑换需求。

此外，记者了解到，目前桂林机场T2航站楼设有1个境外来宾支付服务中心、1台外币兑换机、2台支持外卡取现的ATM、1处人工货币兑换点、1处银行金融服务网点，可满足旅客多样化支付服务需求。

## ■新闻追踪

## 温暖相伴 携手前行

## 兰田瑶族乡政府党支部

## 联合爱心国企慰问困难儿童

本报讯（通讯员林鑫沂 吴贞珍 黄鑫）父亲因病去世，母亲多年前改嫁，至今没有联系。在最艰难的时刻，是亲友、老师、同学以及当地政府工作人员联合起来，帮助她走出困境……去年9月19日，本报三版以“家庭突遭变故 众人关爱助她走出困境”为题，报道了灵川县兰田瑶族乡初三学生赵禄媛的故事。1月23日，当地政府和爱心单位前往赵禄媛家中进行走访慰问，为她过好今年春节增添了一丝暖意。

当天，兰田瑶族乡政府党支部联合桂林建筑规划设计集团有限公司建筑设计二院党支部工作人员来到兰田瑶族乡南坳村困境儿童赵禄媛家中，为她送来了大米、食用油等生活物品和学习用品，以及党员们筹集的慰问金。在赵禄媛家中，大家与她进行深入交流，详细询问了她的生活、学习情况，认真倾听她的需求和困难，叮嘱她要注意用火用电用气安全，提高防护意识，鼓励她树立克服困难的信心和勇气。

“虽然我爸爸去世了，但是在生活中有亲友的关怀支持，在学校有老师同学的关心帮助，现在还有社会爱心企业送来温暖与关爱，我的生活充满阳光。我一定会念念家的恩情，把来自大家的爱汇聚成前行的动力，为自己的梦想不懈奋斗。”赵禄媛说，所有对她的帮助、爱护的人，她都默默地记在了心上。

“希望通过这次捐赠，能够为赵同学带来温暖，度过一个幸福安康的春节。我们也将继续关注困难儿童的成长与生活，持续开展结对帮扶活动，以实际行动履行企业的社会责任，尽最大努力帮助更多需要帮助的孩子，让他们感受到社会的关怀与温情。”桂林建筑规划设计集团有限公司建筑设计二院党支部书记、院长龚毅说。

## 中国银行桂林分行积极开展“消保知识过大年，敬老助老暖心间”活动

本报讯（通讯员黎丹）近日，中国银行桂林分行在永福县黑石岭村开展了“消保知识过大年，敬老助老暖心间”活动，旨在将消保知识与节日温暖送到老人群体身边，帮助他们在春节期间避开消费陷阱，守护好自己的“钱袋子”。

活动以“防范养老诈骗”为主题，中国银行桂林分行工作人员用通俗易懂的语言，为老人群体深入剖析常见的诈骗手段。活动现场还设有咨询区，银行工作人员耐心地为老人们答疑解惑。一位老人忧心忡忡地前来咨询，说自己购买理财产品疑似遭遇诈骗。银行工作人员仔细询问后，耐心地为他分析情况，并给出了应对建议。老人对中国银行的帮助表示由衷的感谢。同时，银行工作人员为每个老人发放了“老年人金融服务手册”，手册内容丰富，图文并茂，方便老人们随时查阅。

此次活动切实增强了老年人的自我保护能力，为他们过个安心、欢乐的春节提供了有力保障。下一步，中国银行桂林分行将认真践行金融工作的政治性和人民性，持续开展类似教育宣传活动，让消保知识深入人心，为老年群体的幸福生活筑牢防线。